

# 何西阿书

## 何西阿书的基本信息：

- **内容：**耶和华怜悯北国（以色列），但是因为北国对他不忠，神要定他们的罪。  
**先知：**何西阿，北国先知，可能是撒玛利亚人。
- **写作时期：**公元前758-公元前722年左右。
- **重点：**尽管耶和华必要惩罚对祂不忠的百姓，但是祂对自己百姓的爱永不改变。

## 《何西阿书》概要

何西阿书是十二先知书的第一卷，也是最长的一卷书，与大部分先知书相比，这卷书的结构较难理解，部分原因在于这卷书总体上缺少一些经常使用的引言或者结语（如“[主]耶和华如此说”等类似的话）。这卷书很明显由两个主要部分组成（1-3章和4-14章）。第一部分重点在介绍这卷书的内容和将来的复兴，两种信息交错分布，这种编排也为第二部分设立了模式。审判基于以色列的“淫乱”（即拜偶像，2:8,13,17），而复兴基于耶和华对百姓不变的慈爱（2:1,14,23；3:1）。实际上，这卷书中的张力与稍后的弥迦书一样，张力在于耶和华对百姓的慈爱与祂以公义对背约的百姓施行咒诅之间。

何西阿的婚姻不仅象征耶和华与以色列持久的关系（结婚、失贞、“离婚”和恢复），而且也反映了这卷书展开的步骤。第一轮神谕（4:1-10:15）叙述了以色列在信仰和政治上对神不忠的故事，也叙述了耶和华未来的审判（这是必需的）；而11章1-11节应许耶和华因着祂的爱和怜悯，必将使以色列复兴。在第二轮神谕（11:12-13:16）中再次重复了以色列的不忠和神的审判，言辞更为激烈，这卷书的最后，14章1-8节以耶和华对百姓最后的爱情之歌结束。

## 阅读何西阿书的具体建议

阅读何西阿书，除了需要了解何西阿象征性的婚姻与耶和华和以色列 / 以法莲之间密切的关联之外，还需要了解三个至关重要的方面。

首先，当时的历史背景（见王下 14:23-18:16）在很大程度上深受亚述国兴衰的影响。从 1 章 1 节可以看出，对何西阿的呼召始于耶罗波安二世晚期国中相对平安繁荣的时候，但是其中列出的犹大诸王及何西阿自己的神谕却暗示着绝大部分信息传达于耶罗波安二世死后（公元前 753 年）犹大国急剧衰落的那些年间。公元前 722/721 年北国被亚述国推翻之前，先后有六朝君王统治撒玛利亚，借由政治阴谋，或是暗杀篡位，政权更迭非常之快（见 8:4）。政治阴谋部分与某位君王是否情愿向亚述纳贡有关，接下来与他们到别处（7:8-11）寻求盟友保护与亚述作对有关。最后，耶和华将使用亚述作自己惩罚的杖。

第二，更为重要的是当时的宗教 / 神学背景。虽然何西阿也常提到犹大，但是他的激情和痛苦多为以色列而发。何西阿继一个世纪之前改革派先知以利亚和以利沙之后，对以色列离弃耶和华转而拜巴力，或者将二者一起敬拜感到极为惊骇，并非常愤怒。正如婚姻具有绝对的排他性和极深的个人色彩，耶和华与以色列的约也是一样。因此何西阿不断提醒他的听众，他们起初的光景（2:15;9:10;11:1-4;13:4），并让他们回顾以色列对神不忠的历史（9:10,15;10:9）。百姓对神悖逆的主要表现是拜偶像，以及违反十诫的大部分规定，正如 4 章 1-3 节导言部分清楚有力表明的那样。

而这一切的得失关键在于耶和华自己的性情。以色列转去崇拜迦南地的繁殖之神（巴力和亚舍拉），将这地上所产的和百姓人口增多的荣耀归给他们（2:5,12），从而离弃了万物的创造主耶和华，祂才是赐谷物和胎儿的唯一的神（2:8,18,21-22;9:11,14）。同时，以色列也变得如他们所拜的偶像一样，满口谎言、欺骗、反复无常，以色列竟不认识耶和华（4:1,6,14;8:2-3），他们慢慢地不再从自己蒙拯救的历史来思想耶和华，而是取了迦南人的宗教，正因为这样，最终导致了耶和华的审判。

第三，如果你发现何西阿书较难理解，至少部分内容可能是因为他情绪非常激动的缘故。他对以色列的激情和痛苦通过一个接一个的神谕和一句接一句的反语释放出来，在这样激情的表述中，事件的发展脉络往往难以跟踪（实际上，几乎找不到任何两种释经书对细节的解释是相同的）。同时，神谕本身也并不总是符合通常正式格式的要求，因为对审判及其原因的宣告并非编排得条理清晰，在许多情况下，甚至混合在同样的句子中。另外，在希伯来文本翻译转换成其他语言的过程中，也有不少内容没有完全表达出来，因此有时候很难领会其中的意思。

但在同时，这种特别的激情也是使何西阿书如此耐人寻味的原因。其中的暗喻引人注目，是何西阿语言的特征。注意其中是如何把耶和华比喻为丈夫、情人、父母、

青翠的松树，以及狮子、豹、熊、鹰（秃鹰）、撒网的人等。对处于罪中的以色列的比喻则更为生动：淫乱的妻子、倔强的母牛、网罗和网、烧热的火炉、没有翻过的饼、愚蠢无知的鸽子、翻背的弓、不结果实的庄稼、到期拒不出母腹的婴儿；她将如云雾、甘露、糠皮和烟气消散；如同水面的沫子灭没；她所种的是风，所收的是暴风。若不能领会这些描述，是很难理解这卷书的。所以，在阅读的过程中，纵然你会与耶和华和他的先知一同哭泣，也要去享受其中的乐趣。

总结：何西阿书燃烧着神对百姓炽烈的爱情，提醒我们圣经故事中的神会审判我们的不忠，正如祂在审判之后也会给我们盼望一样。